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Цели: 

Предметные: : показать вредное влияние алкогольных напитков на системы органов и организм в целом, сформировать устойчивую мотивацию к сохранению собственного здоровья.

Основной акцент делается на определении алкоголя как химического вещества, наркотического и ядовитого, вызывающего тяжелое психическое заболевание алкоголизм.

Метапредметные: способствовать развитию логического мышления и речи, выявление причинно-следственных связей, поиск аналогов.

Личностные: развивать коммуникативные навыки учащихся.  Развитие познавательного интереса к предмету.

Задачи: 

· Образовательная – дать и закрепить знания по теме «Спирты». 

· Развивающая – работа над развитием речевых навыков; развитие умения работы в  группах, развитие логических и коммуникативных способностей учащихся.

· Воспитывающая – расширение кругозора обучающихся.

УУД:

Личностные:

· доброжелательное отношение к окружающим;

· устойчивый познавательный интерес к деятельности.

Регулятивные:

· контроль в форме сравнения способа действия и его результата с заданным эталоном;

· коррекция и оценка деятельности.

Познавательные:

· установление причинно-следственных связей;

· построение логических цепей рассуждений;

· применять практические умения для решения химических задач.

Коммуникативные:

· умение вести диалог, отвечать на вопросы;

· понимать возможность различных точек зрения;

· умение слушать и слышать друг друга.

                                                                                           Лоза приносит три грозди: гроздь наслаждения,

                                                                                           гроздь опьянения, гроздь омерзения.

                                                                                                                             Скифский мудрец Анахарсис.

    Оборудование и материалы:  химические стаканы, пробирки, спиртовки, этанол, животный жир, кусочки куриной печени, кусочки мяса, куриный белок, поваренная соль, растворы сульфата меди(II) и гидроксида натрия, красные чернила, семена пшеницы.

    Информационное обеспечение: компьютер, проектор, презентация, инструкционные карточки для проведения эксперимента.
  Мотивационное начало: Всемирная организация здравоохранения определила пограничный уровень употребления алкоголя нацией - это 8 л абсолютного алкоголя на человека в год. При большем душевом употреблении начинается необратимое угасание этноса. Россияне уже более двух лет потребляют дозы в 2-3 раза превышающие эти нормы. Это может привести наш народ и нашу страну в целом к полной деградации. Но такое положение было не всегда. В 1913 году 86% взрослого населения России высказались за абсолютную трезвость, а в2007 году таких оказалось 5%. Что касается подростков, то эти цифры еще более катастрофичны: в 1913 году только 5 % подростков положительно относились к употреблению спиртного, а сегодня 95 % молодых людей употребляют алкоголь 
    Чем дольше человек употребляет спиртное, тем сильнее у него вырабатывается физическая и психологическая потребность в нем, в результате чего развивается заболевание-алкоголизм. Итогом потребления становится деградация человека как разумного существа, что проявляется не только в разрушении своего собственного здоровья, но и в том, что человек становится опасным для общества.
   Сегодня мы на практических примерах рассмотрим воздействие спирта на органы человека как химически агрессивного, ядовитого вещества. 
Схема превращения спирта в организме человека 
Этиловый спирт – уксусный альдегид – уксусная кислота – углекислый газ и вода.

· Уксусный альдегид - возникновение мутаций и различных уродств у эмбрионов, привыкание к спиртному

· Уксусная кислота  - жировое перерождение печени, синтез жирных кислот и холестерина, цирроз, рак.

Давайте определим, какие органы наиболее  подвержены атаке алкоголя
Перед проведением опытов важно напомнить о соблюдении правил техники безопасности.
    Практическая часть:

    Опыт №1. Растворимость спиртов в воде и жирах

а )в стакан наливают 10 мл воды подкрашенной красными чернилами и столько же спирта. Учащиеся наблюдают за равномерным окрашиванием смеси в стакане и делают вывод: спирты растворяются в воде в неограниченном количестве, благодаря водородным связям. Следовательно, спирт растворяется в плазме крови, содержащей 90 % воды, и разносится кровью по всему организму. 

б) На два предметных стекла наносятся по две капли жира, затем жир вытирают салфеткой: с одного стекла смоченной водой, а с другой смоченной спиртом. Отмечают, что в первом случае стекло так и осталось жирным, а во втором стало чистым. Делают вывод: спирты хорошо растворяют жиры. Благодаря хорошей растворимости в воде алкоголь проникает во все клетки организма, разрушает их жировую основу, что ведет к гибели клеток всех органов. 
    Опыт № 2. Воздействие спирта на печень

В пробирку налейте 5 мл  70%  раствора этанола и опустите в него кусочек свежей куриной печени. Понаблюдайте 3-4 минуты и отметьте, какие произошли изменения с печенью. Говоря об изменениях в печени, учитель подчеркивает, что цвет её меняют промежуточные продукты окисления спирта: ацетальдегид и уксусная кислота. Именно уксусная кислота усиливает синтез жирных кислот и приводит к жировому перерождению печени, а затем к раку и циррозу печени.
    Опыт № 3. Воздействия спирта на репродуктивную систему
Возьмите 3 пробирки и налейте в них по 3-4 мл куриного белка (известно, что цитоплазма половых клеток содержит значительное количество белка). Одну пробирку оставьте для контроля, другую нагрейте до кипения, в третью добавьте 70 % раствор этанола. Отметьте происходящие изменения. Затем во все три пробирки добавить по 2-3 мл 10 % раствора гидроксида натрия и по 3 капли 1 % раствора сульфата меди (II) – качественная реакция на белки биуретовая реакция. Говоря о результатах опыта по денатурации белка под воздействием спирта, необходимо подчеркнуть, что спирт разрушает белок наравне с кипячением. Алкоголь оказывает мутагенное воздействие на половые клетки, содержащие значительное количество белка, часто при употреблении спиртосодержащих напитков развивается импотенция и бесплодие. Наибольшую угрозу несет в себе прием алкоголя  во время зачатия и беременности. Раньше на Руси молодоженам запрещали пить спиртные напитки.
    Опыт № 4. Влияние алкоголя на зародышевые клетки (опыт закладывается за три недели)

В 3 стакана поместили по 30 семян пшеницы. В первом стакане семена смачивали через день чистой водой, во втором и в третьем водой, содержащей этанол в небольших количествах (10 и 20 капель). По результатам опыта делается вывод: чем выше концентрация алкоголя, тем хуже идет прорастание семян, или их зародыши совсем гибнут. Ученики убеждаются, что алкоголь вреден в любых количествах и в любом виде, безвредных алкогольных напитков не бывает.
Опыт № 5. Воздействие спирта на желудок

В две пробирки налить 70% раствор этанола, в одну из них добавит немного поваренной соли. Опустить в каждую по кусочку мяса. Отметьте, что изменилось через 5 минут. Следует отметить, что в результате воздействия спирта на желудок и пищеварительную систему в целом возникает рвота как защитный рефлекс, направленный на выведение спиртного из организма. При анализе опыта выясняется , что белый налет на кусочке мяса – это результат денатурации мышечных волокон, которые под действием соли разрушаются с образованием язв. При попадании на них соли появляется резкая боль в желудке.
  Несмотря на то что масса мозга составляет всего 2% от массы тела, он берет 30% выпитого человеком алкоголя. Алкоголь концентрируется в мозжечке и лобных долях головного мозга. Мозжечок отвечает за координацию движения и речь, лобные доли- за наиболее сложные формы поведения, характеризуемые понятиями нравственности, этики, любви, патриотизма и пр. У человека 18 млрд. нервных клеток,  активны из них только 5 %,  т.е. 900 млн. клеток. Функционирование этих клеток обеспечивает процессы образования, воспитания детей, любовь, труд, творчество, совершенствование. Когда человек выпивает 100г водки. Погибает 200 нервных клеток. Следовательно не так уж и трудно пропить все 900 млн клеток. В результате человек деградирует как разумное существо.
    Вывод из практической работы:

                                   Заболевания, вызываемые алкоголем (слайд №3)
	Органы человека
	Заболевания

	Печень
	Жировое перерождение печени, цирроз, рак

	Сердце и сосуды
	Гипертония, ишемическая болезнь. Инфаркт, инсульт

	Репродуктивные органы
	Мутация и уродства у эмбрионов, бесплодие, импотенция

	Пищеварительная система, желудок
	Гастрит, язва, распад поджелудочной железы

	Мозг
	Нарушение психики и координации


    Спиртное действует как на людей, так и на общество в целом. Недаром есть пословица « От вина до вины один шаг»
В результате потребления алкоголя 
· На 10-15 лет уменьшается продолжительность жизни
· Ежегодно гибнут 6 млн. человек
· В 35 раз чаще происходят несчастные случаи
· Распадается более 50 % семей
С пьянством связаны 
· 50 % ДТП
· 65 % несчастных случаев на воде
· 83% пожаров
· 50% всех преступлений
· 75 % детской преступности
· 45% детской беспризорности
· 67 % убийств и тяжких увечий
    Итог урока: Вопрос к учащимся: «Как вы понимаете высказывание : «Вино сообщает каждому, кто пьет, четыре качества; сначала павлина, потом обезьяны, затем льва и, наконец, свиньи» (Абу-ль-Фарадж)? Подведение итогов урока
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                                                          ИНСТРУКЦИОННЫЕ КАРТОЧКИ

Опыт №1. Растворимость спиртов в воде и жирах

а )в стакан наливают 10 мл воды подкрашенной красными чернилами и столько же спирта.
б) На два предметных стекла наносятся по две капли жира, затем жир вытирают салфеткой: с одного стекла смоченной водой, а с другой смоченной спиртом.
Опыт № 2. Воздействие спирта на печень

В пробирку налейте 5 мл  70%  раствора этанола и опустите в него кусочек свежей куриной печени. Понаблюдайте 3-4 минуты и отметьте, какие произошли изменения с печенью.
Опыт № 3. Воздействия спирта на репродуктивную систему

Возьмите 3 пробирки и налейте в них по 3-4 мл куриного белка (известно, что цитоплазма половых клеток содержит значительное количество белка). Одну пробирку оставьте для контроля, другую нагрейте до кипения, в третью добавьте 70 % раствор этанола. Отметьте происходящие изменения. Затем во все три пробирки добавить по 2-3 мл 10 % раствора гидроксида натрия и по 3 капли 1 % раствора сульфата меди (II) – качественная реакция на белки биуретовая реакция.
Опыт № 4. Влияние алкоголя на зародышевые клетки (опыт закладывается за три недели)

В 3 стакана поместили по 30 семян пшеницы. В первом стакане семена смачивали через день чистой водой, во втором и в третьем водой, содержащей этанол в небольших количествах (10 и 20 капель).
Опыт № 5. Воздействие спирта на желудок

В две пробирки налить 70% раствор этанола, в одну из них добавит немного поваренной соли. Опустить в каждую по кусочку мяса. Отметьте, что изменилось через 5 минут.
